

新冠疫情下全球开学季一览

“现在新冠疫情依然非常严重。这样的情况下能开学,真的又开心又紧张。”日本东京都白金之丘学园8月25日迎来秋季学期第一天,在校门口迎接学生的副校长渡部理惠子说。

8月到9月,通常是世界各国传统开学季。在今年疫情蔓延的特殊开学季,一些国家选择在严格防控下慎重开学,一些国家则选择远程教学的方式开启新学期。复课与防疫之间的平衡,是对各国政府、学校和每个学生家长的考验。

重回课堂 严格防控

尽管日本东京都地区新冠疫情依然比较严重,但东京都23个区中13个区的中小学生在8月底结束暑假,提前一周返校上课。

在白金之丘学园,学校采取了极为严格的防疫措施。渡部理惠子介绍说,学校首先在入口引导学生分散入校。随后,老师在入口处用非接触体温枪给所有的孩子测体温,对孩子健康状况进行观察。入校时,每个孩子要提交健康记录卡。校区有监控摄像头,用来观测孩子们的健康状况。

所有教室配备消毒液,孩子们饭前或进教室前先洗手并喷洒消毒液。学校对孩子们在校外是否戴口罩没有严格要求,但是入校之后,要

求除体育课和吃饭外必须戴口罩。

同样提前开学的东京都墨田区两国小学校长平林久美子说:“这个暑假比较短,有的孩子可能没有完成暑期作业。不过没关系,只要他们能健康健康来学校就好。”

在德国,疫情之下的开学季慎之又慎。

受新冠疫情影响,德国中小学和幼儿园从今年3月中旬起陆续停课。随着疫情缓和和夏休假结束,各地从8月初起陆续重新开学复课。

德国(各州)文教部长联席会议7月通过“防止感染与卫生措施最新框架”,对各地学校的卫生措施、活动距离、教职工调配、人员记录追踪、检测和上报等做出原则性规定,包括在校时禁止拥抱握手、在规定区域要戴口罩、定时开窗通风、适当清洁消毒等。由于教育在德国属各联邦州负责事务,各州按具体情况还制定了相关细则。

按照已经开学各州的规定,各地中小学不强制要求师生在课堂上戴口罩,但有一些州要求必须在走廊、厕所、活动室等人员汇集的密闭空间戴口罩。

多名德国家长在接受媒体采访时表示,上学读书和防疫措施都是生活必须部分,虽然口罩遮住了孩子的笑脸,但这些措施和努力会让孩子的笑容继续绽放下去。

返校推迟 首选网课

在公路上开一段车,然后徒步穿越牧场,翻过道道栅栏,最终抵达村子。巴西中部戈亚斯州迪维诺波利斯市一所州立学校的几名教师在新冠疫情期间每周都要有这样一次旅程,到没有网络的村里给学生上课。

在这所学校中,100多名学生在新学期依然上网课,但有14名学生居住偏远没有网络,也没有校车接送他们到学校领取纸质教材。学校的一些教师就每周把作业带给孩子们,并对他们进行辅导。

女教师茹塞内亚·阿尔梅达说:“我们会汇集各科作业和授课内容,以学生能够接受的方式给他们讲课。虽然不可能达到与其他同学上网课同样的效果,但至少让他们得到最基本的教育,不至于落后太多。”

地处南半球的巴西寒假已经结束,8月初学校陆续春季开学,能否复课是所有家长和教师共同关心的问题。由于巴西疫情还未出现明显好转迹象,更多地区的学校依然以网课为主要授课方式。一些州虽然做出复课尝试,但由于学生难以完全遵守防疫规则,社会上反对复课的声音此起彼伏。

巴西《圣保罗报》数据库8月18日公布的一项民意调查显示,79%的

巴西人认为复课将使疫情恶化,学校至少在今后两个月都应该保持关闭。

在韩国,返校复课由于疫情反弹被迫推迟。8月中旬以来,韩国新冠疫情严峻,单日新增确诊病例数在百例以上。韩国保健福祉部长官朴凌厚近日表示,此次疫情反弹、感染人数骤增的主要原因是首都圈的教会、餐厅、传统市场和学校等场所发生多起聚集性感染事件,且疫情正逐渐从首都圈向其他地方扩散。

韩国教育部宣布,自8月26日开始,首尔市、仁川市和京畿道的所有幼儿园、小学和中学的学生暂缓返校上课,转而采取网络授课,这一措施暂定持续至9月11日。考虑到高三学生正备战一年一度的大学修学能力考试(相当于中国的“高考”),首都圈高三年级暂不实施网络授课,可在做好防疫的前提下在教室复习备考。原定11月19日举行的大学修学能力考试已被推迟至12月3日举行。

网络授课会引发一些顾虑和担忧。双职工家庭如何照看孩子成为棘手问题。网络授课需要的电脑、平板电脑等工具,可能给贫困学生带来负担。在疫情之下的特殊时期,如何缩小教育资源不均衡带来的负面影响,成为摆在一些国家政府前的重要课题。

复课与防疫 艰难的平衡

英国首相约翰逊本月早些时候发表声明表示,和在校感染病毒的风险相比,继续停课对孩子的危害更大。他敦促家长配合学校开学复课,让孩子回归校园。英国政府也随即规定,拒绝送孩子返校的家长将面临120英镑罚款,屡次不让孩子返校的家长则可能面临最高2500英镑罚款或最多3个月监禁。

民调机构舆观调查公司一项针对全英3000多名受访者的最新调查显示,在英国政府宣布9月全面复课后的3周内,受访民众对复课的支持率从57%升至65%,但依然有19%的受访者反对学校重开。

在已于8月早些时候开学的苏格兰,所有12岁以上学生在学校走廊等校园内公共区域及校车上都必须戴口罩。但在保持社交距离的教室里,学生不用戴口罩。

45岁的妈妈安德烈娅·伯福德说,“我想让我女儿重返学校学习,但我也希望她安全”。这样的表述代表了大多数疫情中学生家长的心情。如何平衡继续学业和保持健康之间的关系,如何尽早让学生平安返回校园复课,将是未来一段时间内全球众多国家面临的共同问题。

应对疫情反弹 多国防疫措施由松转紧

新冠疫情在全球蔓延已逾半年。面对经济和民生压力,多国曾纷纷从4、5月开始逐步放宽防疫限制措施、推动复工复产。然而8月以来,由于一些国家过早地放松管控措施,民众“抗疫疲劳”导致不能严格遵守防疫措施等原因,多国疫情出现反弹。为了防止疫情进一步扩散,多国再次收紧防疫措施。

欧洲几个主要国家的疫情近期出现不同程度反弹。法国新冠确诊病例数近来增势迅猛,疫情各种统计指标全面回弹。法国政府网站28日公布的数据显示,法国累计确诊病例已超26.7万例,过去24小时新增7379例,再次刷新自5月11日逐步解封以来单日新增确诊病例数纪录。

面对疫情反扑,法国政府再度收紧防疫措施,包括扩大强制佩戴口罩的范围,强化学校开学应对预案,鼓励远程办公和提高全国病毒检测能力等,尽一切努力避免实施完全封禁措施。

意大利先是欧洲疫情最严重的国家之一,过去两个月疫情逐步缓解。但近来疫情反弹,意大利单日新增确诊病例在21日上升至947例,达到5月16日以来的最高水平。

意大利17日起暂时关闭全国所有面向公众的跳舞场所,包括迪斯科舞厅、舞蹈俱乐部以及供民众跳舞的海滩等,这一措施将实施至9月7日。意政府16日还通过一项命令,规定每天下午18时至次日早晨6时,公众在所有存在聚集性风险的城市广场及海滩等场所均须佩戴口罩,各大区政府可以采取更加严厉的措施。

针对西班牙多地疫情近来出现反弹,西班牙卫生部14日与各自治区政府进行协商后,就新的防疫政策达成一致,制定了包括暂时关闭夜生活场所等11项措施。此后,由于病例数增长过快,多个自治区无法对新冠病例展开有效追踪。西班牙首相佩德罗·桑切斯25日宣布,政府将派遣2000名受过相关训练的军人协助各大自治区进行病例追踪。他还表示,派去执行这一任务的军人数量未来可能会增加。

桑切斯说,眼下西班牙的疫情曲线“令人担忧”。他表示,由于目前西班牙各地疫情发展情况并不一致,各大自治区在认为必要时可向中央政府申请实施紧急状态。根据西班牙法规,紧急状态可帮助限制人员流动

等,且能避免司法对这些措施进行干预。

受首都圈部分宗教团体活动和大规模集会影响,近期韩国疫情出现较大反弹。自16日起,该国单日新增确诊病例数维持在200例以上。韩国保健福祉部长官朴凌厚28日召开记者会表示,韩国现阶段确诊病例数仍上升较快,疫情进入大规模扩散初期阶段的征兆愈发明显。

为应对严峻形势,韩国政府收紧防疫措施,从23日起在全国实施保持社交距离第二阶段政策,禁止室内50人、室外100人以上的聚集性活动,暂停开放公共设施和高危场所。韩国政府日前还决定在继续维持保持社交距离第二阶段政策的同时,针对首尔、仁川、京畿道等首都圈地区发布一系列严厉的防疫措施,包括健身房等室内体育设施暂停营业、补习班暂停面对面授课等。

古巴各地6月18日起陆续进入解封阶段,但自8月8日起,疫情开始反弹。古巴政府27日宣布,由于新冠疫情反弹后出现分散蔓延的特点,哈瓦那将从9月1日起,每晚19时至次日5时实施宵禁。

印度超8.7万名医护人员感染新冠病毒



8月29日,医务人员在印度高哈蒂为一名女子进行新冠病毒检测取样。

印度最新公布的数据显示,印度全国已有超8.7万名医护人员感染新冠病毒,其中573名医护人员病亡。据印度媒体29日报道,约74%的确诊医护人员和约86%的病亡医护人员来自疫情最严重的马哈拉施特拉邦、卡纳塔克邦、泰米尔纳德邦、首都新德里地区、西孟加拉邦和古吉拉特邦。

报道说,截至28日,马哈拉施特拉邦、卡纳塔克邦和泰米尔纳德

邦已分别为10万名包括医生、护士和社区卫生工作者在内的医护人员进行了新冠病毒检测,这三个邦的医护人员确诊数占医护人员确诊总数的55%,病亡人数高达387人。

印度公共卫生专家认为,大量医护人员感染新冠病毒,主要是因为医院和社区为他们提供的防护不够。他们担心这将对印度的抗疫努力带来不利影响。

本版稿件文图均据新华社

全产业链优势不断增强 伊利上半年营收、扣非净利逆势双增

8月27日,伊利股份发布2020年上半年业绩报告。面对宏观经济不确定性及新冠疫情的持续影响,公司二季度业绩强劲复苏,增长远超行业,实现营收268.8亿,同比增幅高达22.49%,扣非净利润23.97亿,同比增幅高达79.28%。在二季度业绩的强劲带动下,伊利上半年业绩逆势双增,超行业预期。营业总收入达475.28亿,同比增长5.45%,扣非净利润37.66亿,同比增长7.02%,展现出强大的系统性抗风险能力和内生增长确定性。其中,营业总收入、净利润、综合市场占有率、总资产周转率等核心指标继续蝉联亚洲乳业第一。

在“新常态”的经济环境下,疫情的出现让



公众的健康意识大幅度提升,伊利股份作为以“健康”为标签的乳业龙头,在保持规模优势的同时,依然保持着可观的市场增速,促使公司估

值水平随之提升。

当下,消费市场升维已成大势,这要求企业战略制定也要“与时俱进”。伊利股份在潘刚为核心的领导班子的带领下,以乳制品为核心,积极开展多品类布局战略,聚焦“健康消费”需求,准确把握了产业方向和市场趋势,中报业绩的逆势增长,正是对这种战略洞察力的体现。

与此同时,作为乳业龙头,伊利并没有满足于现有优势,还通过一系列举措,不断加强全产业链的竞争优势。一方面,积极落实“奶业振兴”战略,稳步推进呼伦贝尔、呼和浩特、兴安盟、乌兰察布等一系列乳业产业链集群项目;另一方面,在产业链下游,伊利也借助大数据赋能布局全域,搭建起

了高效自主的电商业务管理体系,为电商业绩和市场份额的快速增长夯实基础。同时,伊利也在积极探索新零售模式,以继续提高市场占有率。

报告期内,公司电商业务收入较上年同期增长49%。在星图数据发布的《2020上半年中国线上B2C常温液奶研究报告》中,伊利B2C常温液奶业务规模在上半年斩获28.5%的市场份额,稳居行业第一。

随着经济节奏的加快,对企业的运营效率和管理能力也提出了更高的要求。伊利股份之所以能从竞争激烈的乳业市场中脱颖而出,其核心团队管理能力起到了至关重要的作用。

记者 文登